

·简讯·

## 经合组织国家失业率降至7.6%

总部设在巴黎的经济合作与发展组织(经合组织)11日公布的修正后数据显示,经合组织国家整体失业率从2013年9月起逐月环比下降0.1个百分点,到12月降至7.6%。

截至2013年12月,经合组织成员国共有约4620万失业人口,比前一个月减少90万,仍比2008年7月多1150万。

去年12月,经合组织男性整体失业率降至7.5%,女性则降至7.8%;15—24岁年轻人失业率降至15.5%;25岁以上成年人失业率降至6.5%。欧元区年轻人整体失业率降至23.8%。但希腊、西班牙、意大利和葡萄牙年轻人整体失业率仍分别高达59.2%、54.3%、41.6%和36.3%。欧元区整体失业率自2013年10月以来稳定在12%的高位。欧盟整体失业率呈缓慢下降趋势,去年12月降至10.7%。

## 欧盟炮轰瑞士限制移民公投

欧盟近日称瑞士公投结果违反了“双人人员自由流动原则”,欧盟对此表示遗憾,并将准备重新评估与瑞士的全面关系,其他欧盟成员国也纷纷对瑞士公投结果流露出不满,认为这是对全球化发展的抵制。

据悉,此次就对移民人数进行限制的全民公投投票率达56%,创五年来最高。瑞士作为中立国,没有加入欧盟。上世纪90年代与欧盟经过谈判,1999年与欧盟签订一揽子双边协议,包括保障欧盟居民在瑞士的就业权。

欧洲议会外交关系委员会主席布罗克9日表示,“我们不能没有抗议地接受。瑞士应该融入欧盟,需要欧盟的技术工人”。法国外长法比尤斯10日表示,瑞士公投“是一次令人担忧的投票,因为这意味着瑞士希望自我封闭”。德国财长朔伊布勒则表示,瑞士公投后,许多地方将碰壁。此外,瑞士媒体也普遍担心瑞士与欧盟的关系全面倒退。

## 普京反对将索契变成博彩娱乐区

俄罗斯总统普京近日表示,反对在冬奥会之后将索契变成博彩娱乐区,因为这将导致索契失去传统客源,即有孩子的俄罗斯中产阶级家庭。

普京表示,“我们在罗斯托夫区和克拉斯诺达尔区之间已经建有一个博彩区,我们甚至允许他们进入黑海沿岸。因此我认为在这里再建设一个博彩区不符合实际,尽管这对投资者来说肯定好事。”俄罗斯总理梅德韦杰夫曾提议企业参与索契开发以弥补政府损失。

俄罗斯政府2009年开始禁止俄罗斯全境赌博,除了4个指定地区。普京称,将索契变成博彩区会创造一种氛围,阻止俄罗斯公民与家人前往索契度假。索契冬奥会开支高达510亿美元(约合人民币3091亿元)。普京表示,这些钱可以让索契吸引更多中产阶级游客,而不是少数可在赌场损失成千上万美元的富有的游客。

## 扎克伯格夫妇登2013美慈善家榜首

昨日,Facebook创始人马克·扎克伯格和妻子普莉希拉·陈凭借他们在2013年捐出近10亿美元用于慈善事业,成为美国最大的慈善金捐献者。

据慈善编年史记载,扎克伯格夫妇捐献的慈善金的最大受益者是硅谷社区基金会,该基金在2013年成为美国最大的基金会之一。

扎克伯格夫妇获得这项荣誉,是因为他们向硅谷社区基金会捐赠了1800万股Facebook股票。这些股票价值9.7亿美元,为全美2013年最大的一笔捐款。

专门从事慈善事业报道的《慈善纪事报》表示,扎克伯格夫妇的这笔捐款使他们超过了包括比尔·盖茨夫妇在内的所有捐款人。

## 索契冬奥会6000建筑工人领欠薪

经国际奥委会(IOC)调查确认,6000多名参加索契奥运场馆建设而未曾领到薪酬的工人近日终于领取到拖欠工资。未能支付工人薪资的建筑公司将面临罚款,并被要求支付赔偿。

国际奥委会公关部主任马克·亚当斯说:“国际奥委会官员已经调查了参与冬奥会建设的约500家公司,目前已经有6175名工人获得补偿。”

亚当斯还称,俄罗斯政府出力甚多,确保所有参加索契奥运设施建设的移民工人都能领到薪资。他说:“我要说俄罗斯在确保工人领取薪资以及将工资汇往国外方面做得非常好。”

不久前,俄罗斯副总理德米特里·科扎克曾承诺,受雇参加索契奥运场馆建设的工人将得到200万卢布(约合人民币36万元)未付工资。国际奥委会主席托马斯·巴赫也表示,他相信俄罗斯能解决所有建设问题。

## 越南两省份爆发禽流感疫情

越南媒体11日称,越南清化省和昆嵩省日前爆发H5N1型禽流感疫情。

据悉,8日中北部清化省一农场有180余只家禽死亡,检验死禽样本时发现H5N1型禽流感病毒。随后,清化省农业与农村发展厅要求当地有关部门对该农场家禽进行宰杀,并通过周边家禽养殖户加强疫情预防。

另外,越南中部昆嵩省8日也有600只家禽出现H5N1型禽流感病状,其中470只家禽死亡。当地防疫部门对样本进行H5N1型禽流感病毒检测,结果呈阳性。一名兽医与这些家禽接触后出现发热、呼吸困难等症状,已被送往医院治疗。报道还说,昆嵩省今年1月就曾出现近千只家禽感染H5N1型禽流感病毒的疫情。

## 日本育新型桑蚕可产发光蚕丝

日本一研究所近日培育出新型桑蚕,该桑蚕所产蚕丝通过滤镜观察可呈现出多种颜色,并且计划在未来投入使用到实际应用。

据悉,这种看起来呈荧光彩色的布料是用转基因桑蚕的蚕丝制作的荧光丝制成。为今后能够投入实际应用,相关人员预计在2014年夏天实施日本国内首次实验性培育。

日本独立行政法人农业生物资源研究所研发培育出了这种嵌入水母基因的桑蚕。这种转基因蚕丝在照射到蓝光后,透过橙色滤镜看起来就会呈现绿色。此外,该研究所还利用珊瑚的基因开发出了呈荧光粉、荧光橘色的蚕丝。2月3日,专家通过转基因桑蚕对环境的影响评估,批准了转基因桑蚕的实验性培育。据了解,除服装、照明设备外,转基因桑蚕在医疗领域的应用也备受期待。

北京商报综合报道

责编 韩哲 实习编辑 张姗 美编 贾丛丛 责校 林海英 电话:84285566-3331 bbtzbs@163.com

# 两党掐架 美债上限再逼“红线”

## 预计债务上限风波将放缓QE退出节奏

不到半年,去年暂时滞后的美债上限阴云再度笼罩国会,相较于民主党的明确表态——不带任何附加条件地提高债务上限,共和党却莫衷一是:不甘一味认同,想制造谈判波折却至今未明确交换条件。随着财政部宣布的债务上限最后时限的临近,目前正在进行的立场讨价会议不仅关乎共和党的博弈底牌,而且对两党能否最终达成提高债务上限协议至关重要。不过专家认为,债务风波将极大影响冷暖不时交替复苏中的美国经济,两党很可能在最后一刻各退一步,达成妥协。

## 不甘妥协却仍未明确立场

据报道,美国众议院共和党于东部时间周一下午5时30分(即北京时间周二上午7时)召开特别会议讨论债务上限谈判中的立场,然而本次讨论时间却并不充裕,因而共和党本次会议成果走向对于两

党能否达成债务上限协议至关重要。事实上,根据去年参众两院达成的临时性解决方案延迟到2月7日的联邦政府融资授权已经到期,但由于两党目前仍未批准上调债务上限,财政部上周五启动紧急融资措施,但美国财政部部长杰克·卢表示,财政部的非常规措施预计将支撑到2月27日,在这之后,财政部将仅靠手头上的约500亿美元现金和未来的税收收入来履行支付义务。目前民主党人要求就不带任何附加条件的债务上限法案投票,但共和党人则仍未决定是否就单独的提高债务上限法案进行投票还是在法案中嵌入附加条件。

## 旧戏或重演最后节点迎突破

对于共和党的谈判附加筹码,鉴于去年两党之争所导致的政府停摆事件导致共和党失利,民主党方面则以奥巴马为首表示坚决不谈判,“要么就同意,要

么就全否决”。奥巴马表示坚决不以谈判方式来达成协议,两党似乎再度拉开僵局战。不过在业内看来,在美国债务上限问题上驴象两党之争从来充满波折,两党博弈很可能在最后一刻迎来突破。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员孙杰在接受北京商报记者采访时表示,不论是军费还是医保问题,其实都体现了共和党一贯的大企业、大政府利益,两党从来腔调不一,在债务上限问题上更是如此。在孙杰看来,双方谈判讨价还价只是策略。

## 拉锯式博弈溢出影响有限

不过眼下同样值得关注的是,两党债务上限拉锯战对其实内美联储正在实行的QE削减以及外部正艰难复苏中的全球经济走势影响。在清华大学国际关系学系教授何茂春看来,债务风波会对QE退出节奏产生一定的阻碍,不过不会影响量化宽松货币政策退出的大方向。

“如果国会为联邦政府发债数额上限不能提高,那么意味着国会会发债授权的用尽。”何茂春说道,一旦联邦政府丧失了借钱的能力和可信度,导致美国金融系统的逐步垮台,美联储自然会受到相当影响。“不过由于两党已达QE退出共识,因而债务问题很可能会令QE退出节奏放缓。”

分析认为,尽管全球经济复苏迹象并不明显,但美国债务问题发酵仍不会对复苏步伐产生根本性影响。“一方面,金融危机以来美国已非全球经济复苏的惟一推动力,其对全球经济的影响也相应有所下降。”何茂春说道,“另一方面,全球抗打击心理预期也比过去增强,复苏仍是全球经济发展的大方向。”他称,美国金融战略正引领全球信心回归正常轨道,一旦美债违约,美国在全球的信誉度乃至投资贸易都将受到不可忽视的冲击。北京商报记者刘玉飞

## 图片新闻



奥朗德“单身”访美  
获高规格接待

10日,在位于美国弗吉尼亚州夏洛兹维尔的美国第三任总统托马斯·杰斐逊故居蒙蒂塞洛种植园,美国总统奥巴马(右)与到访的法国总统奥朗德握手。奥朗德已于昨日与奥巴马在白宫举行了会晤。外界认为,此次奥朗德访美获得如此高规格待遇,得益于他上任来推行的积极外交政策,包括在叙利亚问题上支持美方立场、巩固美法“传统盟友”关系。另外,奥朗德可能借此次国际舞台曝光的机会转移国内矛盾,引起民众的注意力。

CFP/图

## 俄罗斯卢布贬值引发货币挤兑潮

虽然索契冬奥会的契机给俄罗斯带来了更多的游客和商机,但卢布近来不给力的表现让人怀疑这一契机能否为俄罗斯经济带来切实有效的拉动力。自今年1月起,卢布对美元和欧元的汇率就持续走低,5日美元对卢布汇率超1:35的心理关口,达到1:35.45,创下了近四年来的新高,也将俄罗斯人民的心理防线一路推至承受力边缘。有数据显示,9日卢布对美元贬值约7%,对欧元贬值约5%,卢布的贬值一度引发了部分民众的恐慌,在新西伯利亚和托木斯克等地货币兑换点甚至出现了挤兑风潮。

俄罗斯的经济结构是典型的资源型经济,石油是其经济的生命线,因此被称为“风吹来的美元”,为经济和财政埋下了很多不稳定因素。数据显示,从1995—2005年的十年间,俄石油天然气部门占GDP比重从最低的约14%上升到约37%,这就使得俄罗斯的经济状况更容易受到来自国际社会的影响。

俄罗斯的经济结构是典型的资源型经济,石油是其经济的生命线,因此被称为“风吹来的美元”,为经济和财政埋下了很多不稳定因素。数据显示,从1995—2005年的十年间,俄石油天然气部门占GDP比重从最低的约14%上升到约37%,这就使得俄罗斯的经济状况更容易受到来自国际社会的影响。

轻工业的不发达、部分农产品自

给率不高,导致俄罗斯民众大部分生活用品需要依赖进口。货币的贬值意味着民众生活成本将变得更加昂贵。2014年以来,农产品的价格普遍上涨,冷冻鱼类、奶制品价格上涨约1%,酒类涨幅约10%,低收入人群的主要食品土豆和洋葱涨幅分别为7%和10%,肉类方面,猪肉和鸡肉价格暂时保持稳定。

不得不指出的是,旅游业也将受到卢布贬值的影响,出国旅游的俄罗斯游客将不得不花更多的钱。俄罗斯航空公司日前宣布以欧元计价的机票票价下调5%,以应对卢布贬值可能引起的需求减少和上座率不足。

不过,这也将在一定程度上吸引一些游客选择到俄罗斯来旅行,对现阶段的旅游市场形成一定的拉动效应。

俄罗斯财政部长西卢安诺夫认为,卢布贬值主要是因为美联储货币政策改变。他前不久在接受莫斯科回声电台采访时说:“去年美国宣布将减少购债规模,很多投资者认为,最好将钱撤出发展中国家市场,转而投向

更可靠的资产。”

“美元退出QE,导致了国际市场上热钱的回归,大宗商品价格下跌,对俄罗斯的资源出口来说的确形成了不小的打击”,兰格经济研究中心首席分析师陈克新认为,“只要卢布的贬值在俄罗斯可控范围内,那么此次冬奥会也会对其国内的旅游产生一定的拉动作用。”

北京商报记者 韩哲 实习记者 张姗/文  
贾丛丛/制表

2014年俄罗斯卢布贬值  
导致进口农产品价格上涨

■冷冻鱼类	上涨约1%
■奶制品	上涨约1%
■酒类	上涨约10%
■土豆	上涨约7%
■洋葱	上涨约10%

## 2015年美国将出现轻质原油产能过剩

多位美国能源专家10日在华盛顿表示,随着美国原油产量迅猛增长和国内炼厂加工能力趋于饱和,美国放松原油出口政策是大势所趋。

由于美国页岩油气技术革命带来传统能源复兴和原油进口大幅下降,近几个月来,不少美国石油公司高管、石油协会领袖、国会议员和媒体纷纷呼吁联邦政府放松上世纪70年代因石油危机和能源短缺而出台的限制原油出口政策。美国智库战略与国际问题研究中心10日邀请多位能源专家就这一热点话题进行探讨。

IHS能源咨询公司高级主管罗杰·迪万在研讨会上说,美国内外生产的主要轻质原油,其占美国原油产量的比重已从2008年的50%升至2013年的70%。近年来,虽然美国东北部和中西部的一些炼厂正逐步用国内生产的轻质原油替代进口原油,但占全美炼油产能一半的墨西哥湾地区的炼厂更适合加工来自加拿大、沙特阿拉伯和委内瑞拉的重质原油,因

此到2015年美国很可能会出现轻质原油产能过剩。

花旗研究商品部门全球主管埃尔·科恩表示,如果美国继续维持限制原油出口政策,国内产量迅猛增长会

大幅压低国内原油价格,并影响企业开采石油的积极性,甚至导致生产商减产。

因此,随着美国国内炼厂加工能力趋于饱和,美国政府最终将不得不放松原油出口政策。

但专家也认为,由于今年11月将迎来国会中期选举,公众舆论普遍担心放松原油出口可能导致油价上涨,国会和白宫短期内都不大可能采取行动。

从过去几年的情况来看,美国国内原油价格下降使国内炼厂赚取了较高利润,但汽油价格仍保持平稳,消费者并未感受到明显实惠。专家认为,美国放松原油出口将激发国内产量上升并对全球原油价格造成下行压力,最终将压低汽油价格,但总体影响较为温和。

据新华社

## NHK调查称 安倍支持率下滑2%

日本放送协会(NHK)近日就安倍内阁的支持率进行了民意调查显示,回答“支持安倍内阁”的较上个月下降2个百分点,为52%;回答“不支持”的上升了2个百分点,为33%。

此外,调查还向受访者询问了六项课题中,中央政府最应全力应对的是哪一项课题。其中回答“景气对策”的占24%、回答“重新审视社会保障制度”的占20%、回答“应对核电站问题”的占13%、回答“东日本大地震后的复兴”的占12%、回答“财政重建”和“外交及安保问题”的占11%。

关于核电领域,就是是否赞成“政府决定由原子能管制委员会确认安全性之后的核电站可以重新启动”的问题,回答“赞成”的占24%、回答“反对”的占38%、回答“无法判断”的占34%。

调查结果显示,有61%的人对于安倍的经济政策予以了评价。但是,认为经济已经处于“恢复”的比例仅为15%。认为“毫无感觉”的比例为49%。有16%的人认为工资会涨,但是有35%的人认为不会涨。

北京商报综合报道